

## 石家庄市 2024 届高中毕业年级教学质量摸底检测

## 语文学科参考答案

(11月20日上午 11: 30)

1.C 【解析】原文并未认为何承天的解释“合理”，只是说他“给出了自己的解释”，“何承天的构思很有意思”。

2.D 【解析】“吸引国外许多科学家加入”于文无据，“使该问题得到圆满解决”因果不当。

3.D 【解析】A项浑天说认为日月星辰出入水中，本句说日月众星浮生于虚空之中，不符合“浑天说”；B项，“天似盖笠”属“盖天说”；C项指出天地中心最高，四周下降，属“盖天说”；D项，鸡子之喻表明天地是蛋壳与蛋黄的关系，属“浑天说”。

4 ①盖天说用数学的方法测算各种天文数据。

②盖天说能够为人们提供有价值的信息，满足人们的需求。

③盖天说的预测、预报能够接受观测实践检验。

(答出一点得 2 分；答出任何两点得 4 分。意思对即可。)

5 ①太阳依附于天球，天从水中出入，就意味着太阳这个大火球也要从水中出入。

②“浑天说成立”为假。

③“浑天说成立”与“浑天说不成立”不能同假

(每空 2 分。意思对即可。)

6.C 【解析】“初步转变”错，二诸葛说“那也可以”只是迫于当时情境的让步，是无奈的，是胆小使然，从他一直请区长“恩典恩典”可知其在思想上并未转变。

7.B 【解析】两个小标题对于揭示主题不能起到画龙点睛的作用。

8 **示例一：得知二黑被抓后，大黑去区里打听消息久去不归。（2分）**

作用：①设置悬念，掀起波澜，避免叙述平直单调，增强文本的可读性与吸引力。

②突出人物形象，文中大黑打听消息这一悬念表现了“二诸葛”虽然埋怨二黑，但心里还是惦念儿子的父亲形象。（各1分，共2分）

**示例二：“二诸葛”占了一卦，吓得他面色如土。（2分）**

作用：①设置悬念，掀起波澜，避免叙述平直单调，增强文本的可读性与吸引力。

②突出人物形象，表现了“二诸葛”的迷信思想以及对二黑的关心。

(指出悬念2分，作用每点1分；意思对即可)

9 ①口语化，通俗易懂，简单直接，富有农民特色。如区长问：“你就是刘修德？”二诸葛答：“是！”问：“你给刘二黑收了个童养媳？”答：“是！”问：“今年几岁了？”答：“属猴的，十二岁了。”叙述语言朴素平实，对话语言常用几个字对答，绝无修饰。

②运用方言，地域色彩浓厚。如“充人物头”“添传”“相跟”等词语充满山西农村的地域特色。

③人物语言具有强烈的个性化特征，充分表现了人物性格。如二诸葛在得知小二黑被捆走之后的啰里啰唆，满嘴的算命术语，刻画出一个胆小怕事而又守旧可笑的落后农民形象。

(每点2分，其他答案言之有理亦可。)

10.DFI

11.C 【解析】“髀”“股”意思相同，都指大腿。A项，“留待作遗施”的“施”是“给、赠送”之意；D项，“余自齐安舟行适临汝”的“适”意思是“到……去”。

12.C 【解析】“意在揭露……本质”错误。

13 (1) 江河湖海不舍弃细小的水流，所以能成就它的深广；君王不拒绝民众，所以才能彰显他的德行。

(“择”“就”“却”“明”各1分)

(2)让天下的才士都退缩着不敢向西来，止步不进入秦国，这正是所说的“借给敌寇武器，送给盗贼粮食”啊。(“西向”“裹足”“藉”“赍”各1分)

14 ①“四君任用客卿成就帝业”与“不用客卿秦不能富强”对比；

②取物原则与取人原则形成对比；

③五帝三王时“民无异国”而天下无敌，与现在“却客资敌”“天下之士裹足不入秦”形成对比。

④四君任用客卿与现在驱逐客卿形成对比。

(每点1分，任意三点即可得满分。)

15.A 【解析】“一大一小的对比，凸显了词人的渺小与孤单”错误。阔大湖面上一叶扁舟，突出的是洞庭湖的浩淼和开阔，衬托了诗人的洒脱豪放。

16 ①意境与心境为一。上片写皎洁的月光照着明净的洞庭湖，湖水倒影着天上的月亮，天地万物澄澈如一之境与诗人的高洁磊落的心境融为一体，意境即心境。

②物性与人品为一。“肝肺皆冰雪”化人为物，写品格与“冰雪”一样纯洁高尚，物我不分。

③物象与人交流沟通无碍。词人想象自己与“万象”畅饮，物我无间，物我为友，物即是人，万物与人浑然一体。

(每点2分。共6分。意思对即可。)

17 (1)矮纸斜行闲作草 晴窗细乳戏分茶

(2)我欲因之梦吴越 一夜飞度镜湖月

(3)乱石穿空 惊涛拍岸/山川相缭 郁乎苍苍(此为开放性试题)

(每句1分，共6分。)

18 致辞(发言、讲话、发表演讲) 自治(自治权) 有目共睹(举世瞩目、显而易见)

(每空1分，共3分)

19.B

20①“以……组成”改为“由……组成”；②“表现者”改为“体现”或“表现”；③“庆祝筹办”改为“筹办庆祝”

改句：香港各界庆典委员会由47位来自不同社会团体的代表组成，正是团结社会力量的表现（体现）。自2006年10月成立以来，委员会一直鼎力支持特区政府，积极筹办庆祝节日的典礼活动。

(改对一处得2分；改对两处得3分；改对三处得4分。共4分)

21 ①会多次关注这把刀 ②携带花枪就不妥当了

③为什么偏用尖刀呢

(每点2分，意思对即可)

22 ①“应该”是作者对尖刀是否在刀鞘里的揣测，这样写体现了论述语言的准确性、严密性。

②“彻底”表现了读者希望恶人得到恶报的情绪发泄的程度，为读者获得阅读快感这种结论提供了依据。

(每点2分，意思对即可)

23.立意参考：

①去伪需“砺”真；

②求真辨伪，继往开来；

③求实慎取，深入钻研；

④真理越辩越明；

⑤要有思辨精神。

**【参考译文】**

我听说官吏们在商议驱逐客卿，我私下认为这样做是错误的。从前秦穆公访求贤士，在西面从戎地收用了由余，在东面从宛地聘到百里奚，从宋国迎来蹇叔，从晋国招徕了丕豹、公孙支。这五位先生，不是在秦国出生的，然而秦穆公重用他们。秦孝公采用商鞅的新法，改变旧的风俗习惯，百姓因此而殷实，国家因此而富强，百姓乐于为国效力，诸侯亲附，至今国家安定强盛。秦惠王采用张仪的计策，攻取三川之地，夺取肥沃的土地，于是拆散六国结成的合纵，使六国向西侍奉秦国，功绩延续到今天。秦昭襄王得到范雎，加强王室的政权，抑制豪门贵族的势力，像蚕吃桑叶一样侵吞诸侯的土地，使秦国成就帝王基业。这四位君主(的大业)，都依靠了客卿的功劳。由此看来，客卿有什么对不起秦国的地方呢！假使这四位君主拒绝客卿而不予接纳，疏远这些贤士而不加任用，这样就会使国家得不到富强丰利之实，而秦国也不会有强大的威名。

现在陛下得到昆仑山的美玉，拥有随侯珠、和氏璧这样的宝物，悬挂着明月宝珠，佩带着太阿剑，骑着纤离马，树起以翠羽装饰的凤形旗帜，立起蒙着灵鼍之皮的鼓。这几件宝贝，秦国一个都不出产，然而陛下很喜欢它们，为什么呢？那些敲击瓮、缶来奏乐，弹奏秦筝、拍着大腿来应和节拍，呜呜呀呀地歌唱使耳朵痛快的，是真正的秦国乐曲；《郑》《卫》《韶》《虞》《武》《象》等古乐，是别的国家的乐曲。如今陛下抛弃秦国敲击瓮、缶的乐曲，而取用郑国、卫国一带的乐曲，废弃弹奏秦筝而留取《韶》《虞》等古乐，像这样是为什么呢？因为它们能让人一时舒心，适于观听罢了。如今用人却不是这样，不问是否可用，不管无理还是有理，不是秦人就让离开，凡是客卿都要驱逐。那么这就表明陛下所看重的是美色、音乐、珠玉，而轻视的却是百姓。这不是用来统一天下、控制诸侯的策略！

我听说田地广粮食就多，国家大人口就多，武器精良将士就骁勇。因此，泰山不拒绝泥土，所以能成就它的高大；江河湖海不舍弃细流，所以能成就它的深广；君王不拒绝百姓，所以能彰显他的德行。因此，土地不分东南西北，百姓不分本国他国，四季都富足美好，鬼神都来降赐福气，这就是五帝、三王无可匹敌无敌于天下的原因。如今竟然抛弃平民来资助敌国，拒绝宾客来使其他诸侯成就霸业，让天下的贤士退却而不敢向西来，止步不敢进入秦国，这就是所说的“给敌人提供武器和粮食”啊。

物品不是在秦国出产的，值得珍视的却有很多；贤士不是在秦国出生的，而愿意效忠秦国的有很多。如今驱逐客卿来帮助敌国，损害本国百姓来增加仇敌人口，在国内削弱了自己，在国外与诸侯结怨，（这样下去）想要国家没有危难，是不可能的。



## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖

全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

